



# КООП новини от Европа и света

ОКТОМВРИ 2024



- Младите хора – настояще и бъдеще на кооперативното движение



- Интерактивна световна карта на кооперациите
- МКА – регион Азия - Пасифик



- Стартова среща - Второ МКА – ЕС Партньорство
- Европейско кооперативно дружество



- Кооперациите и Европейският съюз
- КООП добри практики - КООП Естония



## Младите хора – настояще и бъдеще на кооперативното движение



На 30 септември 2024 в София Централен кооперативен съюз, съвместно с Кооперативна Европа бе домакин за четвърти път на Европейски младежки кооперативен форум на тема „Участието на младите хора в органите на управление на кооперациите“, в който взеха участие 31 млади кооперативни лидери от

11 страни (Армения, Великобритания, Германия, Италия, Малта, Полша, Португалия, Украйна, Финландия, Чехия и България).

Специални гости на Форума бяха Йерун Дъглас – Генерален директор на Международния кооперативен алианс, Ришард Яшковски - Председател на Национална федерация на потребителните кооперации (SPOLEM), Полша и Вицепрезидентите на Кооперативна Европа – Проф. Ану Пууса /Кооперативен съюз Пелерво, Финландия/, Катя де Лука /Италиански кооперативен алианс/ и Вивиан Удъл /Кооперациите Великобритания/. В своето приветствие към участниците Проф. Петър Стефанов - Председател на Централния кооперативен съюз и Президент на Кооперативна Европа, сподели:

*„...Младите хора са най-ценния капитал на европейското кооперативно движение, гарантиращ устойчивост. С над 5 милиона осигурени работни места и приемайки, че 3% от тях са под 35 години приблизително 150 000 млади хора са заети в кооперативното движение в Европа. Тази цифра е впечатляваща и заслужава специално внимание и ние вярваме, че подкрепата на младите кооперативни лидери в рамките на Кооперативна Европа е от съществено значение...“.*

В рамките на форума се проведеха два панела с модератори Катя Де Лука и Вивиан Удъл, на които млади кооперативни лидери споделиха своя опит и добри практики за насърчаване участието на младите хора в управлението на кооперациите, учредяване на младежки кооперации, създаване на национални младежки кооперативни мрежи и програми за обучение за популяризиране на кооперативния бизнес модел сред младите хора.



Гласът на младите кооперативни лидери – участници във форума намери израз в приетата Резолюция, с която бе поет ангажимент за активизиране на европейското кооперативно движение и утвърждаване на Младежката европейска кооперативна мрежа (YECN) като официална и автономна със собствен Устав. След деловата част младите кооперативни лидери имаха възможност да се запознаят с най-новите моменти в дейността на кооперативната специализирана болница за рехабилитация „Здраве“, гр. Баня, кооперативното предприятие „Булминвекс – ГБ“ ЕООД, кв. Горна Баня и Търговско-логистичен център „КООП“, София.

По традиция участниците в Европейския младежки кооперативен форум засадиха кипарис като символ на жизнеността на кооперативното движение, което тази година отбелязва 180 Години първа потребителна кооперация в света.





## Интерактивна световна карта на кооперациите



По повод обявената от ООН 2025 за Втора Международна година на кооперациите, Международният кооперативен алианс ще даде старт на интерактивна Световна карта на кооперациите по време на Глобалната кооперативна конференция в Ню Делхи, Индия, 25-30 ноември 2024. Тази инициатива е стъпка в революционизирането на начина, по който кооперациите се свързват, комуникират и демонстрират своето глобално въздействие. С интерактивната карта ще се реши проблема с фрагментираните и трудни за намиране данни за кооперациите. Интерактивната карта ще е удобна за ползване, ще осигурява бърза навигация и възможност за разширено търсене на кооперации по регион, страна, име, сектор.



## МКА – регион Азия - Пасифик



Националният кооперативен съюз, Индия (NCUI), учреден през 1929 година, обединяващ 30 кооперативни съюза признава водещата роля на младите хора за развитие на кооперативното движение. В тази връзка NCUI реализира програмата „Свържи се с КООП“ , която има за цел да насърчи и популяризира кооперативния модел сред младите хора и кооперативното образование в училища, колежи и университети. Програмата запознава обучаващите се с кооперативните ценности и принципи и ролята на кооперациите в националната икономика. Ключовите дейности включват учебни посещения на успешни кооперации, състезания, практически обучения за учредяване на кооперации и организиране на семинари за повишаване осведомеността относно кооперативния бизнес модел.





## Стартова среща – Второ МКА – ЕС Партньорство



Кооперативна Европа, заедно с другите региони на МКА – Америки, Азия и Пасифик, Африка и Глобалния офис проведоха среща в Брюксел от 17 до 20 септември, по повод втората фаза на проекта „Кооперациите за развитие“ (#coops4dev).

През април 2024 Международният кооперативен алианс и Генерална дирекция „Международни партньорства“ (DG INTPA) на Европейската комисия подписа петгодишно Второ финансово рамково партньорско споразумение (FFPA 2) на тема „Кооперациите: бизнес, ориентиран към хората за устойчиво, демократично и приобщаващо развитие“ (#coops4dev). Той се основава на успешното партньорство от първата фаза и създава повече възможности за регионите на Международния кооперативен алианс.

Стартовата среща се проведе в кооперация „La Tricoterie“, Брюксел, Белгия, осъществяваща дейност в сектор култура и творчество. Срещата започна с представяне на второто МКА – ЕС Партньорство и различни работни потоци. Това беше последвано от сесии, включващи презентации от Първото рамково партньорско споразумение (FPA1), финансиране, мониторинг и оценка, съвместни дейности, дейности за изграждане на екип и планиране на дейностите за 2025, която е обявена от ООН за Втора международна година на кооперациите.



## Европейско кооперативно гружество

Кооперативна Европа проведе подготвителна среща на 17 септември преди семинара на Европейската комисия относно Регламента за Европейското кооперативно гружество (SCE). Към настоящия момент идеята за Европейско кооперативно гружество не е широко разпространена. Срещата имаше за цел да се обмени информация и споделят идеи за подобряване прилагането на Регламента. Дискусиите подчертаха необходимостта от опростяване, повече осведоменост за съществуването на Европейско кооперативно гружество и съгласуваност с други разпоредби, засягащи кооперациите в Европа.





## Кооперациите и Европейският съюз



ЕВРО КООП признава критичното значение на стабилния органичен сектор за насърчаване на устойчивото земеделие. В последния одит на Европейската сметна палата се констатира, че страните-членки използват средствата на ЕС за биологично земеделие непоследователно и неефективно. Европейският съюз си е поставил цел за сектора да увеличи земята, предназначена за биологично земеделие до 25% до 2030 година, но за постигане на това трябва да се разработят „количествено измерими цели“, „основни етапи и срокове“ и „показатели за наблюдение на напредъка“.



## КООП Естония

КООП Естония, най-голямата потребителна кооперация в страната, управляваща магазини от веригата „КООП“, внедри нова функция към програмата за лоялност, от която могат да се възползват над 700 000 потребителя, притежатели на карта „КООП“ в Естония. Всички потребители, които пазаруват с карта „КООП“ се регистрират в онлайн клиентски портал със седмични продукти с отстъпка.

Всеки потребител, притежател на карта „КООП“, може да се възползва от специални отстъпки на 11 продукта, избрани с помощта на алгоритъм, вземащ предвид индивидуалната история на покупките в магазини „КООП“. С новата функция, 8 от тези 11 продукта могат да бъдат заменени с други продукти с отстъпка, спрямо индивидуалните предпочитания на потребителите. Това иновативно решение доведе до 12 % ръст на покупките в магазини „КООП“ и представлява истинска революция в сектора на търговията на дребно в Естония.

